

东方：打造现代化西南部中心城市

完善城市功能，提升承载能力，努力建设滨海城市带的典范

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

近2年来，东方市城乡面貌发生深刻变化，一座基础设施和公共服务日益完善的现代化城市初具雏形：完善西南部中心城市功能，城市综合承载能力不断提升，全市常住人口城镇化率达到60%。如今之东方，是海南西海岸带发展潜能最大的城市之一，正朝着建设海南西南部经济中心、交通物流中心、文化教育中心、医疗健康中心、旅游消费中心等“五大中心”，全面建设富裕、品质、美丽、文明、幸福、清廉“六个新东方”阔步前行。

近5年来，东方市投入3.7亿元整治小街小巷490条；投入2.19亿元“白改黑”改造城市道路34.66公里；投资2.12亿元，建设电力电缆管沟43.57公里；新增绿化面积37.99万平方米，持续推进海南现代化西南部中心城市建设。东方市委书记田丽霞说：“东方市牢固树立走在前列作贡献的意识，促进‘查堵点、破难题、促发展’活动成果转化，推动‘比学赶超’常态化，大力开展能力提升建设年活动，落实好海南自贸港建设东方‘三大重点任务’，努力建设西南部区域经济、交通物流、文化教育、医疗健康、旅游消费‘五大中心’，全面建设富裕、品质、美丽、文明、幸福、清廉‘六个新东方’，全力推进滨海片区城市更新，高质量打造现代化西南部中心城市，努力把东方建设成为海南滨海城市带的典范。”

A 构建海陆空交通网

东方市民卢文彪经常坐环岛高铁去海口、三亚等地办事，他感慨地说：“高铁开通后，从东方去省内多个市县非常便利，当天办完事，当天返回。”

东方市海陆空立体式交通网络初步形成，交通便利通达世界，是海南西南部交通最便利的滨海城市。基本形成南北方向一客一货的“Y”型干线铁路格局；形成以高速公路、省道干线为骨架，县乡公路为支脉的公路网络体系；东方通用航空机场的建成，实现航空“零”的突破。经常开车走西线高速公路的东方市民符日亮说：“高速路网越织越密，出行更加便捷。”

东方市推进城乡交通运输基础设施、客运服务、货运物流服务一体化发展，2021年7月，被交通运输部评为全国城乡交通运输一体化示范县。全市建成1座乡镇客运站与60座农村候车亭；开通23条公交线路，投放175辆公交车，覆盖181个建制村和3个居；中心城区公交站点500米覆盖率达到100%。八所镇小岭村村民汤雄质说：“5年

前村里的路都是土路，下雨天泥泞不堪。现在铺设水泥路面，方便村民出行以及货车进村运农农产品。”

八所港初步形成集装卸、运输、仓储、配送为一体的物流运输服务链条。八所港与菲律宾、新加坡等10个国家开通航线；开通国内北海、华南、港澳三大航线，与大连、天津、秦皇岛、青岛、宁波、上海、广州等30个重要港口通航。

“十四五”期间，东方市将基本形成适度超前、结构合理、规模适度的现代基础设施体系，公路总里程将达3000公里，基本实现周边县域内1小时通达，岛内所有城市2小时内通达，国内主要城市5小时通达；以加快东方机场建设为抓手，打造西部陆海新通道的重要节点，推进机场前期工作，为“十四五”中后期开工创造有利条件，基本形成国内1天送达，东南亚国家2天送达、全球主要城市3天送达的“123快货物流圈”。2月7日，从北京到东方定居的市民张茂东对海南日报记者说：“东方气候干爽，环境优美，交通便捷，我愿常住东方。”

B 念好绿色发展经

2021年10月，东方市推进竹金沟公园及市政配套工程项目和福民公园景观工程一期项目建设。竹金沟公园及市政配套工程项目主要建设景观绿化工程等，设置草坪空间、林荫小道，营造和谐健康、生态休闲的城市公园空间；福民公园景观工程一期项目主要建设园林绿化、雕塑等，建设休憩活动区、休闲游赏区、活力竞技区、儿童娱乐区和服务配套区等5大功能区。这2座城市公园预计今年底完工，将大幅度提高东方人均公园绿地面积，逐步实现“300米见绿、500米见园”目标。东方市政园林环卫事务中心工程师周秀翠说：“将把这2座城市公园建成市民群众健身休闲、文化娱乐的好去处，不断提高市民的生活质量和幸福指数。”

近5年来，东方市实施中小河流治理工程、水利基础设施工程、污水处理设施建设工程等，提高东方水系的良性循环和供排能力，构建“格局合理、功能完备、蓄泄兼筹、引排得当，多源互补、丰枯调剂，水流通畅、环境优美”

的水网体系。建设北黎河下游防洪(潮)工程、罗带河出海口段防洪(潮)堤工程等，提高城市水系防洪(潮)排涝标准，打造河畅、水清、岸绿、景美的水环境。八所镇市民陈俊军说：“以前竹金沟淤泥堆积，散发异味，附近居民都避而远之。现在整治后大变样，水变干净，两岸种上绿植，成为市民休闲散步的好地方。”

近5年来，东方市狠抓工业企业污染防治、推进城区道路扬尘及施工扬尘治理、开展餐饮行业大气污染防治、严禁春节期间燃放烟花爆竹等，环境空气质量保持优良水平，空气环境优良率从2017年的95.1%提升至2021年98.9%。

中海油东方石化有限责任公司环保主管江常红到东方工作9年了，公司生活区位于八所镇二环南路，“以前节假日经常看到有人燃放烟花爆竹，现在东方严禁燃放烟花爆竹，空气环境越来越好。”

C 建设宜居宜业城市

近5年来，东方市加大城市基础设施建设投入，建成城区市政燃气管道169.9公里，基本覆盖8个社区及周边6个自然村，城区管道入户率达78%，建成乡镇燃气管道68.81公里。

八所镇居民符丰田说：“5年前，东方大道、二环南路等都是水泥路面，现在变成沥青路面，路上灰尘少了，噪音低了，更加干净整洁。”

近5年来，东方市不断完善医疗基础设施建设。2016年开工建设东方医院创建三甲综合医院项目，其中一期工程投资7.9亿元，2021年12月完工，增加床位600张；市中医院能力提升等5个项目建成，推进市安康医院、市妇保院改扩建项目建设，完成10辆救护车、120急救指挥中心、3个急救站系统升级改造和全市乡镇卫生院和村卫生室5G设备配置。东方深化医疗卫生机构改革，统筹推进医疗卫生事业发展，与上海市东方医院合作办医，成立东方市医疗健康集团，提升全市整体医疗水平。

“手术后恢复较好，在家门口就能治好大

病。”37岁的东方市民吉亚劳体检时发现有胸腺肿物，偶有胸痛，最后确诊为胸腺瘤。上海市东方医院专家和东方市人民医院胸外科团队为他做剑突下入路单孔胸腔镜胸腺瘤切除术，手术非常成功。

近5年来，东方市新建校舍24.2万平方米、修缮校舍11.3万平方米，新建和改造运动场220座，完成118所学校校园附属设施建设，完成162个“全面改薄”建设类项目建设；建设八所中学运动场、铁路中学运动场、民族中学新综合楼、西南大学东方实验中学教学楼和宿舍楼等。东方市政府与西南大学签订合作框架协议，合作创办西南大学东方实验中学，2019年9月招生。“十三五”期间，东方共招聘、引进教育人才1333名。

东方市民孟秀华的儿子毕业于东方铁路中学，2021年考上北京外国语大学，她深有感触地说：“这几年东方教育质量越来越高，学校硬件设施齐全，教学水平不断提升。”

(本报八所2月7日电)

全面建设品质新东方 改造滨海片区 建现代化新城

宜业宜游的国际滨海公园城市。

滨海片区城市更新改造项目功能定位为：海南自贸港引领示范区，紧紧围绕海南自贸港建设东方“三大重点任务”和“3+1”现代产业体系，优化产业用地布局，促进产业集聚发展，培育特色产业集群，推动东方经济社会高质量发展；三生融合示范区，坚持“港产城”融合和生产、生活、生态“三生合一”理念，充分挖掘资源禀赋，利用港口优势、海洋与湿地资源，打造城市最核心的商务核心区，以承载临港产业园企业及科研机构的公共服务配套，形成“三生融合”的“港产城”一体

化的海南自贸港典范；城市更新改造示范区，将滨海片区棚户区改造作为重大民生工程，坚持“生态修复、城市修补”理念，推动旧城区提质改造，改善群众生产生活环境，将滨海片区打造成为展示海南自贸港形象和风范的靓丽名片，全面建设美丽新东方。

东方市住建局负责人说，滨海片区地理位置优越，是东方经济社会发展的稀缺资源，规划好滨海片区建设对进一步完善城市基础设施配套，改善居民居住环境，提升城市整体形象和品位，推动东方经济社会高质量发展，打造富裕、品质、美丽、文明、幸福、



俯瞰东方市区。



海南东方黑脸琵鹭省级自然保护区。



东方大剧院。本版图片均由东方市委宣传部提供

全面建设幸福新东方 打造文化中心 提升城市品位

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

近5年来，东方市加大文化基础设施建设，逐步完善东方公共文化服务体系，全面建设幸福新东方。在城区建成1座文化广场；在农村建设185个村综合文化服务中心，为广大市民群众开展文化活动提供场所。东方文化广场的建成，进一步完善城市服务功能，推进东方文化事业的发展，满足广大群众日益增长的文化需求，提升城市品位和形象，为打造宜居宜业宜游的国际滨海公园城市添砖加瓦。

东方大剧院位于东方文化广场，总面积2.2万平方米，设有座席1460个，是目前全省设备最先进、设施最完善的现代化剧场之一。东方大剧院委托演艺“国家队”——中演院线运营管理。作为中演院线布局海南自贸港的首家剧院以及18家直营剧院之一，中演院线依托央地合作优势，借助中演院线全产业链平台优势，利用“丝绸之路国际剧院联盟”这一全球演艺机构交流平台的丰富资源，争取把全球优质演出项目引进到东方，致力于将东方大剧院打造成为海南自贸港重要文化教育中心、对外文化艺术交流重要窗口和高品质文化艺术演出重要平台，全面建设文明新东方。

东方市八所镇市民王霓虹说：“在家门口就可以欣赏到优秀高档的演出节目。”

近5年来，东方市围绕打造国际旅游消费中心，先后建成了花园夜市、万达广场。东方携手优质品牌，构筑大型特色商圈，缔造海南西部“吃喝玩乐购一站式”的商业新地标，致力于为顾客提供愉悦舒适的购物娱乐体验。东方万达广场以万达品牌和商业模式，打造海南西部首个大型商业综合体，引进万达国际影城、大玩家、大型超市、KTV、各类名品服饰及餐饮美食等。东方万达广场地下一楼是大超市，一楼是时尚购物，二楼是儿童天地，三楼是美食天堂；户外的市民广场设有篮球场、器械运动区、儿童游乐区等。

喜爱逛东方万达广场的东方市八所镇市民招颖静说：“东方以前没有这么大规模、功能齐全的现代化商场。现在东方万达广场开业后，有了集中购物、消费的地方，是年轻人购物的首选之地。这里品牌商品较多，可以买到心仪的鞋子、衣服。这里还有匠子烤鱼、太二酸菜鱼、卤校长老火锅等特色餐饮，可以享用到全国有名的美食。”

从黑龙江到东方定居的马秀清说：“最近几年东方城市发展变化非常大。我相信东方万达广场在品牌数量、人流量、规模上、档次上将不断提高。”

(本报八所2月7日电)

全面建设富裕新东方 构建现代产业体系 积蓄城市发展动能

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

海南自贸港建设给东方市带来极大的城市发展机遇。东方市全面构建良好政治生态，全面建设清廉新东方，优化营商环境招商引资；落实东方“三大重点任务”；做大做强临港产业园、推进八所港转型升级和加快推进东方机场建设，将推动东方构建现代产业体系，积蓄城市发展动能，全面建设富裕新东方。

东方市做大做强临港产业园，以平台公司为市场化主体承担产业园的融资、投资、建设、运营，以及产业的引入、培育、服务等功能，促进园区提质增效。重点培育壮大石化新材料、海洋装备制造、清洁能源等三大产业集群，打造国家级绿色低碳循环发展示范区，争创国家级创新型示范市；全力打造新型绿色石化新材料基地；加快发展海上风电、海水制氢等清洁能源产业，促进园区“碳中和”。

海南华盛新材料科技有限公司总经理姚光前说：“我希望东方能继续大力发展石化新材料产业、新能源产业等，加快‘港产城’一体化发展，建成海南现代化西南部中心城市。”

八所港货物进出口的吞吐量位居全省第2，被列为国家西南部沿海的区域性口岸。东方市努力推进八所港转型升级，建设国际一流开放口岸和“二线口岸”基础设施、监管设施和一体化信息管理平台，完善沿海治安管控和综合执法点建设，为2025年前全岛封关运作做好准备；改扩建标准集装箱码头，开辟客货滚装运输、集装箱运输航线，形成高效便捷的集疏运体系。

东方市加快推进东方机场前期工作，为东方机场在“十四五”中后期开工创造条件；谋划引进国内外知名物流企业参与机场建设运营，建设辐射全国、畅达全球的国际货运枢纽机场；建立全方位联动海陆空立体式交通网络，打造西部陆海新通道、国内国际双循环的重要节点。

从黑龙江到东方定居的季竟成说：“我对东方未来发展充满信心。东方可以围绕打造‘五大中心’，引进和发展有关产业。”

“今后5年，东方将奋力打造海南现代化西南部中心城市。”东方市市长卢胜说，坚持优化产业格局，着力构建现代产业体系，夯实实体经济基础，形成旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业“3+1”产业发展格局。大力发展战略性新兴产业，规划建设一批精品旅游景区和线路。发展高新技术产业，优化提升优势产业，围绕“高附加值+低环境负荷”，推动石化上下游产业链紧密结合，产业耦合，低碳协同循环发展。加快发展热带特色高效农业和培育壮大现代服务业。

东方市在滨海片区棚户区改造基础上，将在滨海片区规划发展商务办公、航运服务、涉海金融贸易、旅游消费、生活配套服务等现代服务业，建设成为海南自贸港的东方会客厅和窗口。东方八所镇居民符俊桃说：“滨海片区棚户区改造将让市民享受到现代化滨海城市发展成果，就业机会增多，工资收入增加。”

(本报八所2月7日电)